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Birgit Wittenberg
› Seit 2011 an der HAWK Hildesheim im 

Team eLearning
› Dipl. Fachübersetzerin
› Beratung, Training, Moderation
› Konzeptionelle Beratung Blended Learning
› Freie Trainerin für Online-Moderation
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Umfrage: 
Welche Erfahrungen haben Sie mit der Live-Online-Lehre?

A. Ich habe bislang nur teilgenommen.
B. Ich habe schon mal online unterrichtet.
C. Ich unterrichte regelmäßig online.
D. Sonstiges



Wie sicher fühlen Sie sich als Dozent*in im 
Umgang mit interaktiven Werkzeugen in Online-
Seminaren?
Bitte markieren Sie mit den Kommentier-Werkzeugen

unsicher Super sicher



Bitte machen Sie mit!

• Aktivieren Sie die Zeichenwerkzeuge an der rechten Seite und wählen Sie eine geeignete 
Option

• Klicken Sie auf die Folie, um das gewählte Werkzeug anzuwenden.
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Haben Sie 
bestimmte 

Wünsche oder 
Erwartungen?

Aktivieren Sie links „Geteilte Notizen“ und tragen 
Sie dort Ihre Wünsche  ein!

Wünsche
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Das steht in der nächsten Stunde im Fokus

• Trends und Zahlen seit Corona

• Wieviel Interaktion braucht ein gutes Online-Seminar?

• Was gibt es für andere Faktoren, die ein Online-Seminar lebendig 
machen?
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Photo by Adam Nieścioruk on Unsplash

Trends und Zahlen seit Corona

https://unsplash.com/@adamsky1973?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/s/photos/corona?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
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Trendstudie des mmb Instituts : 

„Bei den Prognosen zur „zentralen Lernform in den 
kommenden drei Jahren“ verändert die Lernsituation im 
Home-Office die Rangfolge. Ganz oben stehen nun Blended
Learning (100%) und Virtual Classrooms (97%).“

Quelle: mmb-Learning Delphi 2020/2021
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Schätzfrage

Um wieviel Prozent ist der Umsatz von 
Zoom Video Communications von Q4 2020 
auf Q4 2021 gestiegen?

Schreiben Sie in den Chat und schicken Sie 
erst auf Kommando Ihre Antwort los!
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Wieviel Interaktion braucht eine erfolgreiche 
Online-Veranstaltung? Bild von Matheus Henrique azideiadele auf Pixabay

https://pixabay.com/de/users/azideiadele-17477238/?utm_source=link-attribution&utm_medium=referral&utm_campaign=image&utm_content=5460520
https://pixabay.com/de/?utm_source=link-attribution&utm_medium=referral&utm_campaign=image&utm_content=5460520
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Zielgruppe

Bild von Gerd Altmann auf Pixabay

https://pixabay.com/de/users/geralt-9301/?utm_source=link-attribution&utm_medium=referral&utm_campaign=image&utm_content=3460039
https://pixabay.com/de/?utm_source=link-attribution&utm_medium=referral&utm_campaign=image&utm_content=3460039
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Rahmenbedingungen und Struktur
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Lernziele
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Einstieg AbschlussHauptteil
x min x min x min x min

Teilnehmer/innen
interaktiv einbeziehen
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Reflexion

Wie habe ich Sie in der Einstiegsphase 
aktiviert?

Schreiben Sie in den Chat!
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Mit den Interaktivitäten habe ich folgende Funktionen der 
Einstiegsphase unterstützt:

- Kennenlernen

- Orientierung geben

- Lernmotivation fördern
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Einstieg AbschlussHauptteil
x min x min x min x min

Teilnehmer/innen
interaktiv einbeziehen
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Einstieg AbschlussHauptteil
x min x min x min x min

Teilnehmer/innen
interaktiv einbeziehen

Inhalte attraktiv 
gestalten
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Einstieg AbschlussHauptteil
x min x min x min x min

Teilnehmer/innen
interaktiv einbeziehen

Stimme

Inhalte attraktiv 
gestalten
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Einstieg AbschlussHauptteil
x min x min x min x min

Teilnehmer/innen
interaktiv einbeziehen

Stimme

Tandem-
moderation

Inhalte attraktiv 
gestalten
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Einstieg AbschlussHauptteil
x min x min x min x min

Teilnehmer/innen
interaktiv einbeziehen

Stimme

Tandem-
moderation

Inhalte attraktiv 
gestalten

Kamerabild
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Einstieg AbschlussHauptteil
x min x min x min x min

Teilnehmer/innen
interaktiv einbeziehen

Stimme

Tandem-
moderation

Inhalte attraktiv 
gestalten

Folien-
gestaltung

Kamerabild
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Einstieg AbschlussHauptteil
x min x min x min x min

Teilnehmer/innen
interaktiv einbeziehen

Stimme

Tandem-
moderation

Inhalte attraktiv 
gestalten

Folien-
gestaltung

Kamerabild

Medien-
wechsel
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Richtig oder falsch?

„Creative Commons ist der Name einer Lizenz“
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Richtig oder falsch?

„Creative Commons ist der Name einer Lizenz“

- Es ist der Name einer Organisation, die mehrere Lizenzen 
bereit stellt.

- Es gibt insbesondere für Fotos Plattformen mit eigener 
offener Lizenz, z.B. Pixabay, Unsplash
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Richtig oder falsch?

„In Google kann man gezielt nach Bildern mit CC-Lizenzen 
suchen“
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Richtig oder falsch?
„In Google kann man gezielt nach Bildern mit CC-Lizenzen 
suchen“



30

Richtig oder falsch?

„Gemafreie Musik ist kostenlose Musik“
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Richtig oder falsch?

„Gemafreie Musik ist kostenlose Musik“

Gemafrei bedeutet, dass die GEMA nicht berechtigt ist, für die 
Musik Lizenzgebühren zu erheben. Es können aber andere 
Lizenzkosten entstehen.

Quelle für kostenfreie Musik: https://freemusicarchive.org/

https://freemusicarchive.org/
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(Spielerische) Funktionen für das Kamerabild

- Änderung des Hintergrunds
- Verwendung von Filtern
- Toolinterne Funktionen (z.B. bei Zoom)
- Externe Software (z.B. OBS Studio, Snap Camera)
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

Birgit Wittenberg 
Tel. 05121 881-570

eMail: birgit.wittenberg@hawk.de

mailto:birgit.wittenberg@hawk.de
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